ژورنالیسم سیاستی:

اعمال مدل مرحله ای سیاست گذاری عمومی در ژورنالیسم

(بنیانی نظری برای پوشش خبری سیاست های عمومی)
· سیاست گذاری عمومی در ایران فاقد عرصه عمومی است و بحث و بررسی در خصوص سیاست ها بیشتر در چارچوب نزاع های سیاسی انجام می شود. این عرصه عمومی باید در فضایی حرفه ای و کمتر "سیاسی" شکل گیرد تا بتوان نسبت به بهبود سیاست ها امیدوار بود. یکی از راهکارها آن است که "خبرنگاری (ژورنالیسم) سیاستی" گسترش یابد.  یکی از ابزارهای قابل طرح در این زمینه استفاده از مدل مرحله ای سیاست گذاری عمومی در خبر نویسی و گزارش دهی از سیاست هاست. 
· در اين مجال در پي آن هستيم كه به اجمال به تبيين متدولوژي ژورناليسم سياستي بپردازيم. به طور مشخص به دنبال طرح روشي هستيم كه راهنماي عمل خبرنگاران در مطالعه سياستهاي عمومي و انتخاب خبرهاي مربوطه و تدوين گزارشهاي سياستي قرار گيرد. در رشته روزنامه​نگاري شاید توجه اندکی به روش های سیاست گذاری عمومي شده است و مطبوعات و رسانه​ها، سياستهاي دولتي را اغلب بصورت كلي، مبهم و غير سيستماتيك مورد بحث و بررسي قرار مي دهند.
ژورناليسم سياستي روشی برای پوشش خبری سیاست های عمومی است. مهمترین مشخصه ژورناليسم سياستي اين است که با استفاده از متدها و روش های سیاستگذاری عمومی به مطالعه سیاست و عمل دولتی می پردازد. روش پیشنهادی ما بر مدل مرحله ای سیاستگذاری عمومی متمرکز است. این مدل ابزاری است برای توجه به روش ها و تئوری های گوناگون در سیاست های عمومی. این مدل در چشم انداز اولیه (و البته نه به این سادگی!) عبارتست از تفکیک سیاستهای دولتی به پنج مرحله ذیل: تحلیل مساله سیاستی،  راه حل یابی وشناسایی گزینه های ممکن، تصمیم گیری،  اجرا و بازخوردها و در نهایت مرحله ارزیابی سیاست های اجرا شده. در درون هر یک از این مراحل، روش ها و تئوری های گوناگونی وجود دارد که به شفاف سازی و تحلیل هر یک از این فرآیندها منتهی می شود و ابزاری مهم به خبرنگار می دهد تا سیاست ها را بصورت "سیستماتیک" و با عمق نظری تحلیل و بررسی کند. سیاستگذاری عمومی وبه تبع آن ژورنالیسم سیاستی بيش و پيش از هر چيز روي سياستهاي دولتها متمركز مي​شود. به تعبيري در ورای ادعاها، منازعات و جدل​هاي سياسي-ایدئولوژیک بيش از هر چيز روي آنچه كه عمل دولتی است متمركز می شود. البته اين رويكرد پیامدهایی متدلوژیک به دنبال دارد که به آن  مي​پردازیم. 
ژورناليسم  سياستي با دغدغه و اهدافي كاملاً مشابه با سیاست گذاری عمومي به بررسي فرآيندهاي پيش گفته مي​پردازد. البته بايد توجه داشت كه سايه انداختن رشته سیاست گذاری عمومي بر ژورناليسم سياستي هيچگاه به معناي آن نيست كه روزنامه​نگاران در اين رشته ملزم به بكارگيري تمامي تكنيك​هاي پیچیده سياست پژوهي باشند. در عین حال امتياز برجسته ژورناليسم سياستي اين است كه با استفاده از یکی از ابزارهای متدلوژیک خود مي​تواند خلأ بسيار مهمي را در سياست پژوهي پر كند و آن پرداختن همه​جانبه به يك موضوع  واحد است. در اين صورت ژورناليست​ها ضمن آنكه خود از حاصل پژوهش​هاي سياست پژوهان دانشگاهي استفاده مي​كنند، گزارش​هاي آنها نيز مي​تواند در جمع​آوري و تحليل اطلاعات كمك مؤثري براي سياست​ پژوهان محسوب  شود، خاطر نشان بايد ساخت كه  نقطه مشابهت ژورناليسم سياستي با سیاست گذاری عمومي از سنخ سؤالات و موضوعاتي است كه اين دو به آن مي​پردازند و نه لزوماً از سنخ روشهاي آنها.

 يكي از مشكلات  ژورناليسم و خبرنگاران اسير بودن در دست قدرت تكنوكراسي و تكنوكرات هاست. تكنوكراسي، با توجه به پيشرفت تكنولوژي های نرم، می تواند مردم، نمايندگان و ديوان سالاران را فریب دهد یا دور بزند. در واقع خبرنگاران به يكباره در برابر انبوهي از آمار و ارقام و اطلاعات تخصصي قرار مي​گيرند كه در برابر آنها به كلي منفعل​اند تا آنجا كه حتي سوژه​ها را نيز نمي​توانند خود انتخاب كنند و معمولاً سوژه​ها نيز از راههاي گوناگون به آنها تحميل مي​شوند، گاه خبرنگار از آنجا كه نمي خواهد مصاحبه شونده از ضعف اطلاعات او آگاه شود خود محدوديتهاي ديگري را ايجاد مي​كند. گاه به اين موضوع توجه مي شود كه افراد به لحاظ تخصصي و با استفاده از نوعي قدرت نرم​ و اطلاعاتي نيز به راحتي مي​توانند اعمال قدرت كنند و اين موضوع بيش از هر چيز ناشي از انفعال رسانه​ها در برابر قدرت اطلاعات و دانشهاي تخصصي تكنوكراسي است.
ژورناليسم سياستي در پي پر كردن اين خلاء است، كارويژه اصلي ژورناليسم سياستي فاعلانه كردن نقش خبرنگار است، براي تحقق اين امر لزوما خبرنگار نبايد از جزييات تمامي مباحث تخصصي يك وزارتخانه آگاهي داشته باشد بلكه او مي تواند با استفاده از رويكرد سياست پژوهي به مجموعه اي از تكنيك هاي كلي و سولات فرايندي براي غلبه بر انفعال خود را مجهز کند تا در برابر موج آمار و ارقام و اطلاعات تخصصي خود را نبازد. آنچه بايد مورد توجه قرار گيرد اين است كه انفعال خبرنگار؛ انفعال خوانندگان و مردم را نيز بدنبال دارد و بالعكس فاعلانه شدن خبرنگار در برابر قدرت تكنوكراسي مردم را نيز از وضعيت انفعالي خارج خواهد ساخت. 
مراحل سياست گذاري عمومي كه در عرصه ژورناليسم سياستي قابل اعمال است را بصورت فشرده می توان به قرار ذیل برشمرد:

 مرحله طرح مساله:

اينكه چگونه فرايند تبديل يك پديده به یک مساله سياستي طي مي شود؛ موضوعي است كه ژورناليسم سياستي به آن مي پردازد. در واقع محور اصلي كار ژورناليسم سياستي پاسخ به اين سوال خواهد بود كه تحت تاثير چه عواملي يك پديده تبديل به يك مسئله عمومي شده و وارد دستور كار دولت و مقامات تصميم گيرنده مي شود؟ اين فرايند در نوع راه حل ها نيز تاثير گذار خواهد بود. در واقع بايد دو فرآيند متفاوت را از يكديگر تفكيك كنيم؛ نخست، چگونگي تبديل يك پديده به معضل اجتماعي ـ سياسي و دوم چگونگي طرح و صورت​بندي اين معضل در قالب يك مسئله سياستي و ورود آن به درون حلقه رسمی قدرت سیاستگذاری. بدينسان، خبرنگار مي​تواند با توجه به فرآيندهاي پيش گفته وارد لايه​هاي عميق​تري از تصميم​گيري و تصميم​سازي دولتي شود. باید توجه کرد که تبدیل یک پدیده به "مساله دولت" می تواند تحت تاثیر ملاحظات قدرت سیاسی، ملاحظات فنی، ملاحظات دمکراتیک، لابی گروه های ذینفوذ، عوامل بحرانی و ... باشد. شناسایی این که کدامیک از این عوامل اساسی است وظیفه ژورنالیسم سیاستی است مهم این است که خبرنگار بداند که راهیابی یک مساله به دستور کارِ قدرت از سوی اندیشمندان مورد تدقیق نظری قرار گرفته است و سوژه نظریه پردازی های گسترده ای در محافل دانشگاهی بوده است. خبرنگار باید از خلال انبوه اخبار بتواند با ابزار مهم نظری در رویدادها غرق نشود. بنابراین، نظریه یک ابزار نظری متدلوژیک است که ما را از غرق شدن در ابعاد گوناگون سیاست دولتی می رهاند.
يكي از ابزارهايي كه ژورناليسم سياستي از آن استفاده مي كند، تاريخچه سياستي و الحاق تاريخچه ها به درون خبر است همان چيزي كه تحت عنوان سابقه خبر در انتها يا ابتداي خبر اشاره مي شود. به اين ترتيب ضروریست که خبرنگاران بتوانند يك جمع​بندي كلي و مستند تاريخي از یک سياست داشته باشند و روز به روز اين تاريخچه را نسبت به يك مساله خاص احيا و آنرا به خبرنگاران ديگر منتقل كنند. در اين صورت، تاريخچه سياستي مي​تواند در نقش يك "دانش موجود" عمل كرده و اطلاعات خوانندگان را دائماً نسبت به يك موضوع  يا وزارتخانه خاص به شكل منظمي افزايش دهد. در اين صورت هيچ خبرنگاري از نقطه صفر شروع نمي​كند.
ژورناليسم سياستي، در مورد شيوه طرح سؤالات نوعي خود آگاهي به خبرنگار می دهد. اين خودآگاهي به خودي خود باعث مي​شود كه خبرنگار به مصاحبه خود چارچوب بدهد و داده​هايي را كه جمع​آوري مي كند، در قالب​هاي مربوط به سیاست گذاری عمومي قرار دهد و پس از جاي گرفتن داده ها در چارچوب هاي خاص، مي توان از آنها به اطلاعات و سپس دانش ياد كرد.
 مرحله راه حل یابی:

همچنانكه در سیاست گذاری عمومي يك سياستگذار به دنبال راه​حل براي حل معضلات سياستي است، خبرنگار هم طبيعتاً بايد روي راه​حل​ها متمركز شود. يك سياستگذار منطقاً بايد راه​حل​هاي مختلفي را در مواجهه با يك مسئله واحد بررسي كند. بدینسان خبرنگار بايد به بررسي اين موضوع بپردازد كه در كنار راه​حل انتخاب شده، چه راه​حل​هاي ديگري وجود داشته است، اين يكي از مهمترين روشهايي است كه براساس آن مي توان از انفعال خبرنگار در برابر مدیران حکومتی اجتناب کرد تا بسوی فاعلانه عمل كردن خبرنگار حرکت کرد. 
در انتخاب راه​حل​ها، منظرها و رهيافتهاي مختلفي وجود دارد كه از آن جمله مي توان به رهيافت منافع، رهيافت عيني، ارزشي و هنجاري، تجربي و دمكراتيك اشاره كرد. علاوه بر اين هر راه​حلي، خودآگاه يا ناخودآگاه، خواسته يا ناخواسته مبتني بر بنيان نظري خاصي است لذا خبرنگار بايد همچون يك پژوهشگر اجتماعي به واكاوي مباني نظري راه​حل​ها بپردازد البته مباني نظري يك سياست گاه اعلام شده و گاهي اعلام نشده است اما خبرنگار مي​تواند حتي اگر خود تخصصي در اين زمينه ندارد با پرسشگری بعنوان ابزاري کآمد به سراغ انديشمندان و نظريه پردازان برود و به پرسشگري بپردازد. در واقع مهم آن است كه خبرنگار با طرح پرسش از مباني نظري يك سياست، به ظهور يك جريان تحليلي پيرامون لايه​هاي عميق​تر اتخاذ تصميمات دولتي دامن بزند، درست بعد از اين مرحله است كه خبرنگار مي​تواند به بررسي اين موضوع بپردازد كه راه​حل​هاي ارائه شده بر كدام يك از مبانی نظری مطرح شده در سیاست گذاری عمومي مي​گنجد. 
مرحله تصمیم گیری:

در اين مرحله بدنبال آن هستيم كه فرآيند رسمي و قانوني اخذ تصميم در يك نظام را بررسي كنيم، در اين مرحله خبرنگاران مي​توانند بسياري از لايه​هاي پنهان تصميم​گيري را كشف كنند تا آنجا اساساً صورت مسئله براي آنها عوض مي​شود. فهم تفکیکِ وظایف ونقش ها در نظام سیاستگذاری عمومی بویژه در نظام اداری نسبتا پیچیده در ایران برای خبرنگار ضروری است. مثلا در نظام سیاسی ایران شناخت سطح دخالت مجمع تشخیص مصلحت، تفکیک سیاستگذاری از قانون گذاری، دامنه حقوق اداری، تفاوت و میزان اختیارات وزارت خارجه از شورای عالی امنیت ملی،  و... ضروری است. 

از اين پس ممكن است فهرست مصاحبه شوندگان نيز تفاوت ​كند و خبرنگار به دنبال كساني مي​رود كه مي​داند آنها نقش اصلي را  بر عهده دارند. 

مرحله اجرا و اخذ بازخورد

اجرای سیاست های دولتی و موانع و مشکلات آن در ادبیات سیاستگذاری عمومی به تفصیل مورد بررسی قرار گرفته است. ژورنالیسم می تواند چارچوب های نظری سیاستگذاری عمومی را در گزارش های خبری-تحلیلی بکار گیرد. از جمله خدمات مهمی که ژورنالیسم می تواند در این زمینه ارایه دهد شفاف سازی اجرای سیاست ها و موانع آنها می باشد.
 همآهنگی و اجماع بین سیاستگذاران از طریق گسترش گفتگوهای تخصصی در عرصه عمومی و... می باشد.  

در همین راستا، یکی از مهمترین تاثیراتی که ژورنالیسم سیاستی می تواند داشته باشد در اخذ بازخوردهای روزمره از سیاست های در حال اجراست چیزی که هم پژوهشگران ما و هم دستگاه های اجرایی به علل گوناگون فرصت امکانات و زمینه انجام آنرا ندارند. 

مرحله ارزیابی

مرحله ارزیابی سیاستگذاری عمومی که مرحله ای فنی و پیچیده است نیز می تواند مشابه متناظری در ژورنالیسم سیاستی داشته باشد البته در سطحی غیر فنی تر و کمتر پیچیده. ژورنالیسم سیاستی البته به راحتی می تواند به ارزیابی تاثیرات سیاست های اجرا شده بر جمعیت هدف سیاست ها و البته بر دیگر بخش های جامعه بپردازد. روش های کمی و کیفی از مهمترین روشها در این زمینه اند که در ادبیات تخصصی به اندازه کافی در باره آنها گفتگو شده است و می توان به آن مراجعه نمود. همچنین توجه به نحله های فکری و نسل های گوناگون ارزیابی ضروری است. تکثر سلیقه ها و مطالبات اجتماعی از دولت ها پژوهشگران را به نوعی نسبی گرایی در ارزیابی سیاست های عمومی کشانده است. گفته می شود که هیچ سیاستی صد در صد درست نیست و هیچ سیاستی هم صد در صد غلط نیست. نگاه لایه های مختلف شهروندان و گروه های مختلف منافع قضاوت ها را در خصوص سیاست های عمومی متنوع و متناقض می کند.
شاید کم و بیش همه این مراحل به صورتی نامنظم و غیرحرفه ای توسط روزنامه نگاران انجام می شود اما مسئله اساسی نظام مند کردن اینگونه فعالیت هاست تا بتوان از ادبیات موجود علمی در جهت بهبود سیاستهای عمومی از طریق ژورنالیسم بهره برد.

